

深化自我革命 不负百年华章

——写在十九届中央纪委五次全会召开之际

2021年,中国共产党迎来百年华诞。

一路走来,我们党始终挺立时代潮头、永葆初心本色,推进广泛深刻社会革命的同时,也进行着前所未有的自我革命。

胸怀千秋伟业,恰是百年风华。

党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央一以贯之坚定不移全面从严治党,驰而不息正风肃纪反腐,不断健全党和国家监督体系,推动新时代纪检监察工作高质量发展,为中国特色社会主义事业劈波斩浪、勇毅前行提供坚强保障。

以自身过硬交出大战大考优异答卷

“敬爱的党组织:我们志愿加入中国共产党……尽管危险就在我们周围,我们也无所畏惧……”

1月11日一大早,一份特殊的人入党申请书以图片的形式传回河北省辛集市中医院第一党支部,上面按着的是该院第一批支援石家庄的15名抗疫队员的鲜红手印。

疫情来袭就是冲锋命令,党旗所指就是前进方向。

目前,河北石家庄、邢台、廊坊共有50多万名党员在一线参与疫情防控,成立党员突击队、服务队2万多个,一线医务人员中党员人数超三分之一。

危急时刻,更显初心本色。

2020年,面对疫情汛情的严峻挑战,面对复工复产和脱贫攻坚的艰巨任务,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代中国共产党人挺身而出、冲锋在前,凝聚起众志成城、共克时艰的强大力量。

2020年9月,党中央召开全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会,决定授予186名共产党员“全国优秀共产党员”称号,追授14名共产党员“全国优秀共产党员”称号,授予150个基层党组织“全国先进基层党组织”称号。

“抗疫斗争伟大实践再次证明,中国共产党所具有的无比坚强的领导力,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。”在表彰大会上,习近平总书记如是总结抗疫斗争的深刻启示。

大战大考,更需过硬作风。

疫情发生之初,党中央就印发《关于加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》,明确提出对不敢担当、作风飘浮、落实不力的,甚至弄虚作假、失职渎职的,要严肃问责。

“卢书记火了!”

进小区不配合登记,还打电话给“卢书记”,结果被防疫志愿者怼了回去——1月13日,大连市某街道办事处副主任王琛明“找关系”的视频引发网友热议。

就在事件发生的第二天,大连市纪委监委通报,王琛明受到党内严重警告处分、免职处理,“卢书记”卢宪宝受到党内警告处分。

自身过硬才打得了硬仗。2020年上半年,仅湖北就查处疫情防控工作中失职失责和违规违纪问题14534个,处理15509人。

以零容忍态度坚决查处抗疫斗争中作风飘浮、失职失责的党员干部,展现出的是我们党在风险挑战之中更加注重自身建设的决心意志和自觉自信。

承此一诺 必守一生

——我在南湖守红船

奋斗百年路 启航新征程

“革命声传画舫中,诞生共党庆工农”。浙江嘉兴,是中共一大南湖会议召开地,也是中国革命红船的起航地。一代代“红船人”,用生命守护着红船,用最真挚的情感讲述着红船故事。

造船

1921年夏,中国共产党第一次全国代表大会从上海转移到嘉兴南湖的一艘画舫中举行,庄严宣告中国共产党的诞生。这艘画舫因而获得了一个永载中国革命史册的名字——红船,成为中国革命源头的象征。

这艘画舫,新中国成立时已难觅踪迹。1959年,南湖革命纪念馆开始筹建。现任馆长张宪义回忆说,建馆的中心是船的复建问题。

在多方考证和细致还原后,送往北京的船模得到了认可。经过紧张施工,1959年10月1日前,南湖红船在蓝天秀水间重现。

“我的父亲、两个姐夫、师兄和我,参与了大部分船体的建造。”嘉兴造船厂原副厂长萧海根曾这样谈起当年造船时的情景,“大家加班加点地干,每天晚上都不回家,累了就在一个小房间里休息。”

广西运来的老杉木,江苏请来最好的雕花师傅,橹、槳、藤床、梅花桩,一遍遍细致打磨、精雕细琢……

“船体刷的是紫光漆,刷这种油漆时对环境温度的要求很高,必须是25摄氏度左右。但我们那时候没有空调,风扇都没有,怎么办呢?大家想了个土办法,煤气炉上架锅烧水,整个房间烟雾腾腾的,用这样的

办法保持住了温度。”萧海根说。

几十年岁月流过,不变的是匠人初心。“那时候造船,没人是为了钱,而是觉得无比光荣。一提到红船,我心里就高兴。”萧海根说,“我一生中造了30多种船,最幸运的,就是参与造了这艘红船。”

护船

20世纪90年代,萧海根在红船旁给南湖革命纪念馆的工作人员做报告,观众席中有一位年轻的护船工,名叫张新志。近30年来,他一直是南湖红船的忠实守护者。

“一般的木质船很难保存这么多年。但南湖红船不一样,这是我们的母亲船,要不惜一切代价把她保护好。”1985年,张新志入职南湖革命纪念馆,主要负责红船的维修保护等工作。

一年一小修,两年一大修。每次维修,张新志和同事们都要把红船的1000多个零部件挨个儿检查一

遍。大暑时节,他们在烈日直晒下给红船木板抹桐油。八道桐油,抹完一层,晒干,再抹一层,确保桐油完全渗透进木板。“夏天的时候,别人希望下雨降温,我们就怕下雨耽误修复,光抹桐油这道工序,就要50多天。”

台风来临,张新志和同事们时刻守在红船旁,根据风向和水位,拖拽红船不断换到避风的位置;寒潮来袭,他们不惧冰冷刺骨的湖水,为红船清理冰霜和积雪……

2018年,张新志光荣退休,还是会带客人、朋友到红船边讲故事。“跑到哪里,我都会说,我是南湖修红船的”“小船上诞生了大党,红船精神引领中国。守护红船是多么光荣的事情啊”。

颂船

张新志的妻子和女儿,都是南湖革命纪念馆的讲解员。妻子徐金巧,曾是嘉兴地区京剧团当家花旦,

1984年到南湖革命纪念馆工作。女儿张一,自小在南湖边长大,如今已是红船旁的金牌讲解员。

“爸妈是我工作上的良师益友,我们三个人在一起聊天,经常三句不离‘南湖’和‘红船’。”张一说,“妈妈告诉我,讲解员表面看光鲜亮丽,但要做好吃苦的准备,对个人素质要求很高。爸爸告诉我,讲好南湖红船的故事,是一个光荣而艰巨的使命,要以岛为家,以馆为家……”

这些年,张一接待了许许多多来看红船的人。参观者聆听她的讲述,她也从参观者身上收获感动。张一曾接待过一位80多岁的老红军,老人坐在轮椅上,面对红船时特别激动。他对张一说,自己年岁大了,最大的心愿就是到嘉兴南湖,再亲眼看一看红船。

“先辈们给我树立了榜样,现在,我要为后代树立榜样!”张一说。

记者 袁震宇 俞 菲
新华社杭州1月21日电

“两节”期间第6批中央储备肉投放市场

据新华社北京1月21日电 (记者安蓓)国家发展改革委21日称,当日会同有关部门组织开展了中央冻猪肉储备投放工作,挂牌交易3万吨。这是近一段时间组织的中央冻猪肉储备第6批投放。

据介绍,为更好保障2021年元旦、春节期间居民猪肉消费需要,自2020年12月17日起,中央冻猪肉储备已累计挂牌投放15万吨,有效增加了市场供应。部分地方也在终端市场价格投放地方储备冻猪肉,受到消费者欢迎。

受季节性消费上升影响,1月20日,36个大中城市超市集贸市场猪肉(精瘦肉)价格平均为30.29元/斤,比今年初上涨3.2%。但与去年同期相比,价格已经下降4.6%。

亚行再向中国药企提供3000万欧元贷款

新华社北京1月21日电 (记者刘红霞)亚洲开发银行21日与九州通医药集团股份有限公司签署贷款协议,向其提供一笔最高至3000万欧元的私营部门贷款,用于扩建九州通在中国的医药物流中心。

亚行私营部门业务局局长苏珊娜·加布瑞表示,该笔融资将帮助九州通扩大医疗物资和药品的配送范围至中国服务水平较低地区的医院和零售药店,同时将有助于提升中国医药物资的应急供应能力。

据介绍,这笔贷款将支持九州通建设和扩建位于海南省海口市、河北省唐山市和江苏省南京市的医药物流中心。这些医药物流中心将配备冷链存储设施,可用于储存疫苗等对温度敏感的医药物资。

《企业名称登记管理规定》自3月起施行

据新华社北京1月21日电 (记者赵文君)事关亿户市场主体“取名”的一项新规来了!《企业名称登记管理规定》自今年3月起施行。国新办21日举行国务院政策例行吹风会,市场监管总局、司法部有关负责人介绍这项规定的有关情况。

就像人在社会上要有名字,企业在市场中也要有名称,这是企业之间的显著标志。同时,企业名称也是商业信誉的载体,还包含了一定的财产价值。这项规定将对企业名称登记产生哪些影响?从企业名称的预先核准制度,改为企业名称自主申报制度,是改革的最大亮点。

我国造血干细胞移植例数已超万例

据新华社北京1月21日电 (记者林苗苗)记者日前从北京大学血液病研究所获悉,作为我国规模最大的造血干细胞移植中心,自1964年开展亚洲首例异体同基因骨髓移植以来,造血干细胞移植例数已超过1万例。

据悉,造血干细胞移植可用于多种血液病的治疗,包括血液系统恶性肿瘤,如急性白血病、慢性粒细胞白血病、淋巴瘤、多发性骨髓瘤、骨髓增生异常综合征等;以及某些血液系统非恶性肿瘤,如重型再生障碍性贫血、地中海贫血等。

北京大学血液病研究所所长黄晓军介绍,1964年1月27日,“中国骨髓移植奠基人”陆道培院士在北京大学人民医院成功进行了亚洲第1例、世界第4例异体同基因骨髓移植,让一位患有严重再生障碍性贫血的年轻护士由此获得新生,也宣告了中国造血干细胞移植事业的诞生。

西安经济总量跨入“万亿俱乐部”

据新华社西安1月21日电 (记者李华 刘潇)千年古都西安经济发展迎来历史性突破。西安市21日召开新闻通气会称,2020年,西安市生产总值达到10202.39亿元,首次跃上万亿元新台阶,西安由此成为西北地区首个跨入“万亿俱乐部”的城市。

“这标志着西安经济社会发展站在新起点、进入新阶段,对建设国家中心城市和具有历史文化特色的国际化大都市具有标志性意义。”陕西省委常委、西安市委书记王浩说。党的十八大以来,古城西安经济持续跃升,2014年GDP首次突破5000亿元,“十三五”期间连续跨越五个千亿元台阶,2020年达到1020.39亿元,同比增长5.2%,是1978年25.35亿元的近400倍。